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Muzica si cultul divin 
9 

Nu vreau să fac un istoric al cultului 
divin, nici al cântării, sau să arat rapor
tul istoric dintre aceşti doi factori, istori
cul muzicei se poate afla în orice manual 
de istoria muzicei, istoricul cultului în 
orice manual de liturgică, şi poţi afla aci 
dacă vrei şi raportul dintre ele. ' 

S 'a început să se dea o atenţie mai 
deosebită cântării în biserica noastră. De 
aici şi mulţimea compoziţiilor bisericeşti. 
Liturgii, pricesne, psalmi şi multe alte ies 
cu duiumul de sub teascurile tiparului. 
Unii se ţin de vechile melodii bisericeşti, 
le armonizeză şi atâta toţ. Alţii, cu pregă
tire superioară, influenţaţi de şcolile în 
cari au umblat, introduc elemente noi, după 
cum află de bine, ca să nu zic, după cum 
au rămas de încătuşaţi în lanţurile princi
piilor învăţate. Or cum ar fi, lucrul nu e 
rău, şi poate servi şi ca un document în 
faţa îndoelnicilor în puternicia sentimentu
lui religios, izvor al atâtor opere măreţe 
din trecutul nostru. 

Cultul nostru divin foloseşte atâtea mij
loace, prin cari poate concentra atenţia 
credincioşilor, poate alunga gândurile streine 
cucerniciei momentelor, poate trezi şi 
înălţa sentimente adâncite în fiinţa sufletu
lui omenesc. Strălucirea odăjdiilor, pictura 
pereţilor, duiumul flăcărilor ţâşnite din fie
care luminare aprinsă — simbol al vieţii, 
ce se mistue — se adresează direct sim
ţurilor. Prin ele se deşteaptă idei şi senti
mente. Ele sunt înţelese de sufletul cel mai 
simplu, ca şi de cel mai pătruns de ade
vărurile înalte ale culturii. Căci orice s'ar 
zice, .partea cea mai mare a vieţii noastre e 
legată de aceste simţuri. « 

Avem însă mijloace şi mai bune pentru 
realizarea aceluiaşi scop — concentrarea 

asupra ideilor religioase, asupra umilinţei 
creştineşti, încrederii în ajutorul necesar 
pentru delăturărea îndoelilor, în fine pen
tru potenţarea sentimentului eului. Unele 
cum sunt rugăciunile, apostolul, evangelia 
cuprind câteodată lucruri destul de ab
stracte, alteori expun idei deosebite idei
lor, ce stăpânesc indivizii, cari au venit la 
biserică, pentruca să afle un moment* de 
întărire sufletească în faţa gândurilor ce îi 
obsedează. Pentru aceştia nu are cultul 
nimic? Ba da. E cântarea. Importanţa psi
hologică a muzicei' aş vrea să o schiţez 
în vreo câteva cuvinte. • 

Pe lângă limbaj, arta a creiat o lume 
sonoră, capabilă să deştepte sentimentele 
cele mai proprii stării sufleteşti ale omu
lui. Ea dispune de o putere cu mult mai 
mare decât limbajul şi sgomotul. Sunetele 
limbajului sunt ordonate, distincte, ba chiar 
bogate, dar lipsite de forţă prin ele în-
ş i le ; doar prin significarea lor înseamnă 
ceva. Lumea sunetelor muzicale este însă 
distinctă, ordonată, bogată şi puternică prin 
ea însăşi. 

„Arta a construit sonoritatea interioară, 
adică o nouă dimensiune a vieţii afective. 
Muzica muzicalizează sentimentul. Nu pu
tem presupune nici un minut, că ea ex
primă sentimentele vieţii ordinare . . . Mu
zica îndepărtează şi eliberează de afecti
vitatea comună. Prin ea sentimentul reali
zează acest paradox de a se elibera de 
greutatea realităţii sale, fără a ieşi din 
sfera afectivităţii". (Deîacroix Psichologie 
de l'art.) 

Nu e vorba de muzica instrumentală 
numai, ci chiar şi de cea vocală, când ea 
satisface anumitor condiţiuni. Căci dacă 
sunetul e socotit ca un ecou al sufletului, 
acest ecou se manifestă în primul rând 
prin muzica vocală. Mărturisirile oameni-



lor, cari şi-au dat seama de acest fapt 
sunt un argument puternic în favorul idei
lor expuse. Voiu aminti numai vreo câteva 
personalităţi în această ordine de idei şi 
în special în legătură cu muzica biseri
cească. Filosoful şi teologul danez Kierke-
gaard spunea.: „Pe mine 'mă atrage mai 
mnlt cântecul psalmilor din întregul ser
viciu divin". Psihologul american W. J a 
mes, mărturisea, 'că el deşi nu aparţine 
nici unei confesiuni, totuşi îi place mult 
să audă cântări de psalmi, în schimb nu 
poate suferi predicile. Filologul danez Mad-
vig zicea, că cântarea vocală şi aceea a 
organelor îl impresionează foarte puternic, 
deşteptându-i iubire şi încredere, dar — 
spunea el — îmi era imposibil să mai 
stau, „când începea predica cu dogmatica 
ei contrazicătoare şi nedeplină, cu neclari
tatea şi încheierile acelea abrupte". Un 
vestit om de ştiinţă era un fervent cerce
tător al bisericii, iubea cântecul, dar avea 
totdeauna o atitudine critică faţă de pre
dică. 

Muzica e în stare să creeze o viaţă 
afectivă nouă, prin lumea undelor, ce le 
pune în mişcare. Ea uneşte lumea .senzi-
bilităţii cu profunzimile afective ale omu
lui, înălţându-le spre sfere, dorite de om 
în orice moment de conştiinţă curată. 

Poezia încă e o artă. Te prinde şi ea 
în mrejele ei, dar îţi limitează orizontul 
sentimentelor. Vorbele sunt mai precise, 
chiar când dispun de o sonoritate decse-
bită exprimă mai clar sentimentele, ce au 
frământat inima şi creerul poetului. Clari
tatea însă nici odată nu captivează sufle
tele în latura emotivităţii, decât doar când 
ea corespunde stărilor psihice proprii in
dividului, căruia se adresează. Muzica are 
o însuşire, în care rezidă puterea ei de 
atracţie. Ea posedă un fel de neclaritate, 
în senzul vagului exprimat de sonoritatea 
undelor, de ritmul, în care apar aceste 
unde. Iar vagul captivează, pentrucă în el 
orice suflet găseşte o undă, află un motiv 
corespunzător stărilor emotive proprii şi e 
destul să-şi înceapă vibrările o singură 
coardă, ca prin radiere, fenomen tot atât 
de real în domeniul psihic ca şi în cel fi
zic, să pună în mişcare întreg sufletul. 
Calitatea undelor sonore are nuanţe ne
sfârşit de multe şi variate. Mulţimea lor 

e o garanţie şi în acelaşi timp un mijloc 
de siguranţă, că oricând poate atrage. 
Amintesc un fapt banal, dar foarte cuno
scut. Treci pe o stradă populată fredo
nând o melodie cunoscută. Opreştete la 
sfârşitul ei şi ascultă. T e vei mira poate 
de numărul acelora, cari o cântă după 
tine. Recitează fragmente din o poezie cu
noscută pe aceiaşi stradă, opreştete şi con
stată câţi ţi-o repetă.' Niciunul, ba poate 
te mai consideră şi nebun. 

Există oameni cărora nu le place poe
zia. Nu vei găsi însă de aceia, cărora să 
nu le placă muzica. De sigur calitatea ei 
diferă după gradul de cultură în general 
şi cel de cultură muzicală în special. Ar
gumentele sunt superflue. Muzica fiind un 
mijloc de exteriorizare a sentimentelor în 
forma cea mai adecvată raporturilor so
ciale şi nizuinţelor individuale, este un 
bun necesar penrru orice fiinţă umană. Şi 
fiindcă nizuinţele îşi au la bază impulsu
rile emotive, înainte de a ne apuca de 
îndrumarea nizuinţelor, să cultivăm senti
mentele. Sentimentele sunt ale individului, 
el le trăeşte, pe el îl sgudue, şi tot pe el 
îl îndeamnă spre acţiuni bune sau rele, 
după natura lor, sau după posibilitatea de
sfăşurării lor. Deci muzica fiind o expre
sie a sufletului, va fi în stare să mişte acel 
suflet, să-i deştepte sentimente ori de câte-
ori va fi pusă la contribuţie. De altă parte 
cunoscând firea omului atât de dispusă 
spre muzică, oricând i-ai da posibilitatea 
de manifestare, fie chiar prin impulsuri 
externe, prin imitaţie, "va putea creia o 
atmosferă emotivă specifică situaţiei în 
care se găseşte şi naturii cântării, ce o 
cântă. Aici zace puterea muzicii ca mijloc 
de înălţare sufletească. 

Avem noi dreptul să lipsim pe credin
cios de acest bun ?. Cred că nu avem nici 
dreptul şi nu e nici bine. Din contră da
toria noastră e să-1 învăţăm să cânte, ca 
prin glasul lui să-şi exprime frământările 
adânci ce-1 mistue. Ea va uşura de povara 
ce-1 apasă, căci a aflat alvia prin care să 
se scurgă. 

Eu am avut în vedere latura psihologică 
a chestiunii. Alţii o iau din alt punct de 
vedere. Cred însă, că nu au dreptate, când 
susţin tocmai contrarul. Mă gândesc la dl. 
Nae lonescu de la „Cuvântul". In obişnui-



tele rubrici ale „Duminecii" se ridică con
tra obiceiului de a cânta în cor pe o sin
gură voce, pentrucă aceasta „însemnează 
pur şi simplu a tinde la generalizarea, Ta 
extinderea corului până ar cuprinde pe toţi 
credincioşii din sfântul locaş". Dar cor în 
patru voci e permis? De sigur e permis 
— ne-ar spune dl. Nae Ionescu — pen
trucă aşa se cântă în catedralele pe în
treagă ţară. Şi dacă te-ai pomeni odată că 
toată biserica cântă în patru voci — cum 
e obiceiul în bisericile ruseşti — ar veni 
din nou dl. Nae Ionescu şi ar striga dar 
asta e un atentat la dogmele ortodoxiei. 
Probabil D-S . cunoaşte dogmatica', mai bine 
decât întreg soborul prelaţilor noştri. Pen-
truce se indignează atât de ta re? Ne-o 
spune. Pentrucă obiceiul de a învăţă po
porul să cânte la oficierea sfintei slujbe, 
este eminamente protestant. El stă în le
gătură directă cu pietatea protestantă după 
care între Dumnezeu şi om nu intervine 
nimic şi nimeni pentru stabilirea legăturii. 
D-Sa cade într'un extrem de frica celui
lalt pe care şi-1 închipue. Cum? Creştinu
lui nu îi e permis să stea de vorbă cu 
Dumnezeu ? De câte ori te apucă un gând 
cucernic de sfinţenie, să-1 alungi, să nu 
ai dreptul să-1 manifestezi? In cazul ace
sta oare omul nu s'ar simţi degajat de 
orice responzabilitate îndată ce şi-a încre
dinţat păcatele preotului? Am ajunge şi 
noi acolo, ca să băgăm banul în maşina 
construită anume, pentru a recita rugăciu
nea în locul nostru, fiindcă nu avem timp 
de astfel de lucruri, cum fac tibetanii. 

La liturgie — după D-Sa — credincio-, 
sul nu trebue să ia parte activă ci numai 
să asiste. Cu alte cuvinte nu prezenţa spi
rituală e necesară ci cea fizică. A fi cre
dincios, în cazul acesta, înseamnă să fi 
prezent la serviciul divin, apoi că gândul 
unde-ţi sboară n'are nici o importanţă. 
Care-i motivul? „A transforma pe tot cre
dinciosul în ministrant, îndemnându-1 să 
cânte, înseninează pur şi simplu a ridica 
bisericii rolul de mediator şi de garant 
între om şi Dumnezeu." Dl. Nae Ionescu 
sau nu ştie ce e ministrant sau nu cu
naste noţiunea bisericii. Preotului nu i-s'a. 
alterat întru nimic misiunea de ministrant 
al tainelor — căci aceasta însemna a mi
nistra — dacă credinciosul dă răspunsu

rile liturgice; dar biserica nu e numai zi
durile edificiului şi nici numai preoţii, ci 
comunitatea întreagă. 

Dacă vrem să avem o biserică vie, să 
„nu monopolizăm în mod exclusiv contac
tul cu Dumnezeu. Şi nu numai că nu o 
vrem, dar nici nu o facem. Dovadă în
demnurile continue ale prelaţilor de a ac 
tiva biserica, adică pe credincioşii, ce iau 
parte la serviciul divin. Biserica vie aici 
pe pământ nu înăbuşe pornirile nobile, ci 
le captează îndrumându-le pe drumul cel 
bun.- Vânătorul imită strigătul de chemare 
al pasărilor, pentrucă prin înşelăciune să 
le aducă înaintea glonţului omorâtor. B i 
serica nu vrea să omoare, ci din contră 
să m'ântue. Pentruce nu s'ar folosi atunci 
de tendinţa înăscută a omului de â-şi ex
terioriza gândurile, de a-şi vărsa durerile 
a-şi destăinui aspiraţiile în o formă, care 
fără a jigni amorul propriu, îi întăreşte 
credinţa? 

L. Bologa. 

Apostolatul creştin 
(Urmare) 

Cât de înălţătoare sunt cuvintele blându
lui mântuitor în comparaţie cu zângănitul 
armelor, bubuitul tunurilor- şi strigătul ce 
lor desnădăjduiţi! 

„Veniţi la Mine toţi cei întristaţi şi 
obosiţi şi Eu vă voiu odihni pe voi"! 

Bunătatea se revarsă din abondenţă din 
acest suflet generos şi tinde să îmbrăţi
şeze omenirea întreagă. 

Ce poate fi mai valoros ca această dra
goste sălăşluită între oameni ? Ce poate fi 
mai de preţ decât odihna pe care ni-o îm
bie Mântuitorul? 

„Chiar dacă aş vorbi în limbi îngereşti 
şi omeneşti — zice Sf. Aapostol Pavel, — 
şi n'aş avea dragoste, nu sunt decât o a-
ramă sunătoare sau un chimval resunător". 

„Fără aceea conştiinţă fină a iubirii de 
oameni — adaugă F. W . Forster — şi fără 
aceea disciplină a instinctului de dreptate, 
care isvoreşte din iubire, orice întocmire 
socială nu-i decât înhăitare nu cultură so
cială." 

„Hristo's este un etern isvor de viaţă", 
învăţătura Lui, timp de nousprezece secole, 
a adus omenirii un bine nespus de mare. 



Deodată cu răspândirea creştinismului 
cade jugul nefast ce ţinea încătuşat mili
oane de sclavi, cari la un semn al stăpâ
nului nemilos şi crud trebuiau să se plece 
cu fruntea la pământ sau să moară ca cel 
din urmă animal, hărţuit de tigri şi lei în 
arenele publice, spre a satisface bestia din 
sufletul omului ascunsă sub eticheta d e : 
„Nobil". 

Biserica considerând pe fiecare, fiu a lui 
Dumnezeu, demn de respectul aproapelui — 
nu în raport cu averea şi clasa socială, ci 
cu ideile şi faptele sale — s'a străduit 
pentru primadată în istoria omenirii, să în
fiinţeze scoale pentru popor „Şcolile bi
blice" prin cari se răspândia meşteşugul 
scris-cetitului deodată cu cuvântul mântui
tor al Evangheliei. Aceste scoale numai în 
urmă, fiind imitate, au luat desvoltări şi 
forme deosebite. 

A înfiinţat instituţia carităţii, despre care 
trecutul păgân, întocmai ca şi „morala do
minatoare" întemeiată de „supra-omul. . . ' 
Nietzsche, nu a voit să ştie nimic. 

Materialiştii învinuesc Biserica că a o-
prit progresul ştiinţelor naturale, dar ei 
uită, aducând această învinuire, de cea mai 
elementară noţiune istorică: Peste Europa, 
care nu avea decât un nucleu, de oarecare 
cultură pe pământul Eladei, a trecut timp 
de câteva secole valuri de hoarde barbare. 
Aceştia au avut trebuinţă de o străduinţă 
de zeci de ani numai spre a fi îmblânziţi 
şi numai după aceasta, educaţi în vederea 
progresului aşa după cum îl vedem şi îl 
dorim, azi . . . 

Rolul creştinismului în acest mare pro
ces istoric a fost hotărâtor. Cine vede lu
crurile aşa, cum s'au petrecut, nu poate 
decât să se felicite că face parte din bi
serica creştină, care a avut şi are o mi
siune atât de sfântă. 

învăţătura creştină prin tendinţa sa spre 
absolut este prin excelenţă culturală, deci 
progresistă. Aceasta o aproabă şi unul din 
cadrele „materiăliştilor", Dubois Reymond. 
El vorbind despre ştiinţă şi religiune spu
nea: „ştiinţa contimporană, îşi datoreşte în 
parte originea ei creştinismului. A trezit 
în oameni o arzătoare aspiraţie spre cu
noştinţa absolută. Creştinismul a reparat 
nedreptăţile pe cari mult timp le făcură 
ştiinţele naturei." 

Cine încă n'a văzut şi n'a înţeles că 
desvoltarea excesivă a ştiinţelor technice 
duce la cea mai crasă sumeţie, şi fatal la 
cele mai crâncene războaie? Oare nu ar 

.fi mai folositor omenirii să întrebuinţeze 
câştigul ştiinţei aşa după cum ne îndeam
nă învăţătura creştină, ajutând pe cel ne
putincios, saturând pe cel flămând şi îm
brăcând pe cel gol ? 

Oare omenirea mai simte trebuinţa să 
mărească contingentul nenorociţilor?.... 

Constatăm deci, că opera întreprinsă de 
creştini este uriaşă şi valoarea ei nepre
ţuită ! 

Omenirea, pentru a putea trăi are mai 
mare trebuinţă de Hristos decât de pâine! 

Apostolul creştin, e mai valoros decât 
orice muncă, decât oricare ocupaţie! . 

De această valoare trebiie să se con
vingă în primul rând misionarul de azi. 
Numai această credinţă poate asigura reu
şita de mâine. 

Misionarul de azi, credinciosul urmaş al 
Sfinţilor apostoli, are drumul • larg deschis 
înainte. Nu-i mai pândeşte, ca pe antece
sorii săi, pericolul morţii. 

Situaţia i se prezintă mult mai favora
bilă şi terenul mult mai fertil. Seminţa 
mai bogată. Lucrători mai mulţi. 

Mijloacele de comunicaţie ca şi întreagă 
perspectiva de orientare foarte favorabile. 

Ce îi mai lipseşte noului misionar? Că
rei cauze se datoreşte faptul, că creştinis
mul, în societatea omenească, nu are in-
tenzitatea necesară? îi mai lipseşte, cu 
drept cuvânt, misionarului de azi, simţă
mântul puternic al dragostei lui Hristos. 
„Dragostea" care a făcut din Sf. Pavel cel 
mai distins apostol. Dragoste dusă până 
la fanatism, până la a-şi da viaţa pentru 
Hristos. 

Mântuitorul nainte de-a se înălţa la cer 
— din dragostea Sa cea nemărginită — a 
promis învăţăceilor, că le va trimite un 
Mângăitor, care va rămâne cu ei până la 
sfârşitul veacurilor. Acesta îi va povăţui 
în conştiinţă şi-n adevăr. 

Acest Mângăitor să-L chemăm în ajuto
rul nostru şi atunci putem păşi cu deplină 
încredere pe urmele lui Hristos. El ne va 
sfătui ca lumina să nu o punem sub obroc, 
ci la loc înalt, ca să lumineze tuturor. 

Şi mai departe: „îndrăzniţi, Eu am bi 



ruit lumea"! Spuneţi tuturor dimpreună 
cu Apostolul Pavel : „Noi predicăm pe 
Isus cel răstignit, care a înviat din morţ".... 
„Cel ce va crede se va mântui, iar care 
nu va crede se va osândi". 

Se va osândi, fiind veşnic supus tuturor 
rătăcirilor şi lovit de valurile monstruase 
ale nesiguranţei. Sufletele lor vor fi lipsite 
de aceea căldură şi siguranţă cari se trans
mit celor credincioşi prin cuvântul Mân-
tuitoriului. Acest cuvânt de zeci de vea
curi a încălzit şi a entuziasmat sute de 
generaţii.... 

Acest cuvânt e arma cea mai sigură 
spre biruinţă, el trebue dus până la mar
ginile lumii! Din cele mai luxoase palate, 
coborât în cele mai umile bordee. 

Sunt în această învăţătură cuvinte şi 
pentru unii şi pentru alţii. 

Atât nobilul cât şi săracul, are lipsă de 
Hristos. Atât popoarele lipsite de cultură, 
cât şi cele mai civilizate. El e mângăerea 
şi ajutorul tuturor! 

Veniţi la Mine toţi cei întristaţi şi obo
siţi . — ne spune — şi eu vă voiu odihni 
pe voi"....... 

Sofroniu Bulz, 
student în teologie. 

Proces interesant 
în Finlanda se judecă un interesant caz 

de instigaţie religioasă. E vorba de Mă
ria Arkerblum, în vârstă de 2 0 ani, care 
susţine că a avut diferite viziuni religioase, 
ba a văzut pe însuş Mântuitorul Hristos. 
Vestea acestor viziuni — care fireşte tre
buiau să se repete, altfel toată istoria 
n'are nici un rost, — s'a lăţit repede între 
ţăranii din jur, şi aceştia alergau, mic şi 
mare, la M. Arkerblum, care-i convingea 
despre realitatea viziunilor — bine înţeles 
în schimbul unor sume grase de bani. 

în curând însă a fost sesizată poliţia că 
M. Arkerblum nu-i decât o „înşelătoare 
ordinară", adecă excrochează naivii cu în-

'semnate sume de bani. Ba ce-i mai mult 
s'a aflat şi cadavrul unui bărbat, despre 
care s'a stabilit că fusese ucis, fiindcă in
tenţiona să părăsească pe Arkerblum şi ade
renţii ei. Fireşte M. Arkerblum a fost a-
restată, însă încurând eliberată prin vicle
şug, de adepţii ei. Cercetările ulterioare în 

direcţia aceasta au descoperit magazine 
întregi pline de toate lucrurile preţioase, 
cari erau adunate de „secta" aceasta pe 
căi nici decum drepte. S'au aflat şi copii 
furaţi, cari trebuiau să fie eliberaţi numai 
în schimbul unei mari sume de bani. 

Se vede deci, că viziunile M. Arkerblum 
aveau darul să determine pe adepţii ei nu 
la-viaţă, cinstită ci la contrastul acesteia. 

Secta unitară din Transilvania. 
Expunere istorică şi combatere din punct de vedere 

dogmatic ortodox. (Teză de Hcenţă.) A. Gliga. 
Urmare, din Nr. 37 

V. 

Cu cât era direcţia lor religioasă mai 
liberă, cu atât erau mai mult preocupaţi 
de educaţia tinerilor în cari vedeau; stâlpii 
unitarismului de mâine. Ei aveau şcoli po
porale, medii şi superioare proprii. Se laudă 
a fi propus în şcoli poporale mai frecven
tate chiar şi latina. 

Prima lor şcoală este cea din Alba-Iulia 
delà 1 5 6 7 — 1 7 1 6 când retrec ia rom.-cat. 
A doua ar fi şcoala din Aiud care înflori 
su-b Ioan II. Aceasta s'o fi nimicit armatele_ 
lui Mihai Viteazul şi Basta. Apoi pr in .co
lonizările cu reformaţi pieri de tot unita-
rismul din Aiud. Aici se înfiinţară apo i , 
şcoli reformate cari sunt unele din cele 
mai bogate din Ardeal. 

Cea din Târgul-Murăş să fi fost nimi
cită tot prin Mihai Viteazul şi Basta pen
tru a-i ajunge toată averea în mâinile re
formaţilor: Şcoala din Dej o primiră la fel 
sub Râkoczy reformaţii. Şcoala din Turda 
rămâne tot proprietatea lor. Şcoală su
perioară avură în Cluj al cărei conducă-, 
tor şi suflet era David Ferencz. Obiectele 
de învăţământ era studiul teologiei şi al 
filosofiei. Profesorii se numiră lectori. Erau 
însă şi sublectori şi collaboratori. Această 
şcoală deşi recunoscută în trei rânduri, li 
se luă în 1693 şi se dădu rom. catolicilor. 

Secta unitară a fost recunoscută parţial 
de mai multe ori, definitiv însă la 1571 
la Târgu-Mureş, primind aceleaşi drepturi 
ca şi biserica apuseană, reformată şi evan
ghelică. 

Cu moartea lui Dâvid Ferencz-în închi
soare (1579) începe o nouă epocă, în 
istoria unitarismului ardelean, care în-



cepe a fi privit de aici înainte ca o ino
vaţie, şi în contra inovaţiilor în matarie de 
religie se exprimaseră mai multe sinoade. 
Unitarii fură chiar şi persecutaţi alături cu 
Sâmbătiştii. Decăzură repede, pierdură şi 
biserica mare din centrul Clujului care le 
aparţinu-se lor câteva decenii. Această 
pierdere o socotesc de cel mai mare de
zastru al lor. Cu toate aceste „nenorociri" 
dacă le putem zice aşa — pentrucă alte 
confesiuni au avut timpuri şi mai grele 
chiar în Ardeal — după o statiscă din 
1904 ei posed încă şi acuma destule bo
găţii pentru al mai exista şi în viitor. 

întreaga lor biserică este împărţită în 
9 districte în care au 110 sesii parohiale. 
Multe din aceste sesii susţineau câte o 
şcoală poporală al cărei învăţător era dacă 
nu preotul atunci cantorul. 

Iată pe scurt istoricul sectei unitare. 
Datele mai recente vor fi în stare să com
pleteze cele ce lipsesc. Partea a doua va 
expune punctele lor dogmatice de credinţă 
precum şi combaterea din punct de ve
dere ortodox. 

Protestantismul dând biblia în mâna fie
cărui creştin, peutru a o ceti, explica 
şi interpreta după cum voieşte fiecare, a 
fost natural să se nască şi în sinul pro
testantismului deosebite păreri. Aceste pă
reri deosebite se iviră la început în jurul 
întrebării despre Euharistie. Luther ţinân-
du-se de înţelesul verbal al sfintei. Scrip
turi — a admis învăţătura bisericii rom. 
catolice, că în cuminecătură este trupul şi 
sângele Domnului nostru Isus Christos, cu 
aceea deosebire însă că nu prin transsub-
stantiare ci prin omniprezentă. Zwingli însă 
susţinea că cuvintele „acesta este tru
pul meu" şi „acesta este sângele meu" 
'nu trebue luate în înţeles verbal ci numai 
ca nişte simboale ale trupului şi sângelui 
lui Christos. 

Dar nu numai cu privire la sacramentul 
euharistiei se deosebiră de biserica apu
seană şi cea ortodoxă, ci şi cu privire la~ 
numărul sacramentelor. Pecând biserica noa
stră şi cea apuseană mărturiseşte 7 sacra
mente, protestanţii şi diferitele lor secte 
se mărginiră în fine a primi, după.oare-
cari ezitări, numai două şi anume botezul 
si euharistia. 

Să vedem acuma care este — pe scurt — 

punctul de vedere unitar, cu privire la 
punctele fundamentale de credinţă. Unita-
rismul cunoscut cu doctrina sa despre 
Dumnezeu unul în fiinţă şi*persoană, sus
ţine următoarele după Ferencz Jozsef p. 
1 3 3 : „1. Credem că este un Dumnezeu, 
care este etern şi unic, atât în fiinţă cât 
şi persoană. Este fiinţa cea mai desăvâr
şită, este cauza, creatorul şi domnul a 
toate pe care le-a creat. Este părintele 
purtător de grijă al omenirii, căruia noi îi 
suntem copii egal de plăcuţi; prin urmare 
noi între noi fraţi. Acest unic Dumnezeu 
trebue să fie pentru sufletul omenesc sin
gurul obiect de rugăciune şi închinare, 
pentrucă numai în Dumnezeu ne putem 
încrede pe deplin fiind el dreptate, iubire, 
bunătate şi sfinţenie deplină. 

2. Credem în trimiterea dumnezeiască a 
lui Isus Christos. Deşi îl ţinem de om real 
şi adevărat credem totuşi că voinţa lui 
Dumnezeu El a publicat-o oamenilor în 
modul cel mai clar, atât prin învăţăturile 
sale cereşti şi nobile, prin exemplele fru
moase cât şi prin viaţa, moartea şi în
vierea sa biruitoare. Prin toate acestea este 
superior tuturor oamenilor cari au trăit şi 
trăesc după el. El este aşazicând omul 
desăvârşit. Prin puterea dumnezeiască, în
cepând cu sf. Duh care i-s'a dat peste 
măsură, este unul născut fiul lui Dumne
zeu. Cu toate acestea rămâne tot om, este. 
fratele şi prietenul nostru în veci. 

(Va urma) 
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Ştire personală . P. S. Sa Episcopul nostru 
Nicolae, însoţit de dl Dr. V. Sava şi Dr. A. Dra-
gomir, a fost zilele trecute la Sibiu, rezolvând la 
Metropolie unele chestiuni oficiale ale eparhiei 
noastre. 

Donaţie. Măria Başiota n. Szekely din 
Bistriţa â donat bisericei noastre de acolo 
un imobil în valoare de -50.000 lei spre 
lauda sa şi mândria Bisericei noastre. Cluj, 
la 16 Septemvrie 1927. Consiliul eparhial. 

Vizitaţie canonică. P. S. Sa Episcopul 
nostru Nicolae va sfinţi Vineri în 30 Sept. 
a. c. la orele 11 din zi monumentul ridi
cat în Sighetul-Marmaţiei în memoria mult 
regretatului mare Rege a) nostru Ferdinand 1. 



a cărui desvălire se face în edificiul şcoalei 
normale de acolo în prezenţa dluiministruDr. 
C. Anghelescu — şi a altor mari digni-
tari ai ţării. Din acest prilej va cerceta 
parohiile noastre din acel ţinut, şi anume: 
Dragomireşti, Borşa, Rimeţ, Valea-Porcu-
lui, Corneşti şi Fereşti — şi se va interesa 
de credincioşii noştri din acele părţi — 
unde e de mult aşteptat. 

Baptişti bolşevici. O interesantă descoperire 
au făcut organele noastre de siguranţă la Reni: 
Zilele trecute, .în oraşul Reni au sosit pe numele 
propagandistului baptist Stoşcenco 600 cărţi- reli
gioase pentru propagandă. La verificarea acestor 
cărţi, s'a constatat că ele conţin, pe lângă textul 
religios, proclamaţiuni bolşevice cu caracter in
cendiar. După conţinutul proclamaţiunilor, rezultă 
că-aceste cărţi urmau să fie împărţite în ţările 
balcanice. Ele au fost expediate din America, dela. 
centrala organizaţiilor baptiste. Adresantul, prin
zând de veste că autorităţile au descoperit în cărţi 
proclamaţiuni subversive, a dispărut. Această de
scoperire a produs senzaţie deosebită, fiind o 
dovadă mai mult că sectele sunt pericol şi pen
tru stat. 

Donaţie. Enoriaşul Alexandru Pop, plu
gar din comuna, Rohia judeţul Someş, a 
dat pentru Mănăstirea „Sfânta Ana" din 
aceea comună un clopot în valoare de 2 5 
mii lei. Primească mărinimosul donator 
şi pe această cale mulţumiri calde pen
tru jertfa făcută. Credincioşii Gheorghe 
German şi loan Pop, epitropul din aceeaşi 
comună âu dăruit pentru Mănăstire doi 
prapori în valoare de 4 2 0 0 lei. Numele 
tuturor acestor binefăcători vor fi înscrise 
între ctitorii şi binefăcătorii Mănăstirei, 
unde se vor înălţa rugăciuni ferbinţi, la 
toate slujbele pentru fericirea vremelnică 
şi vecinică a lor şi a familiei lor. 

O întâmplare fantast ică la un teatru po
lonez. In teatrul de vară al oraşului polonez 
Thorn s'a produs o mare nenorocire. Actorul prin
cipal a leşinat la începutul actului al treilea şi a 
sucombat peste puţin în urma unei apoplexii. Ac
torul Laskovsky, cel mai bun prieten al deceda
tului, eşind în faţa cortinei, spre a vesti publicul, 
a fost cuprins de un atac de nebunie . şi a scos 
revolverul, trăgând focuri în mulţime. Actorul po-
povici, rănit şi el, a fugit în stradă şi s'a arun
cat în Vistula, înecându-se. Publicul a fost cu
prins de panică. Au fost'numeroşi răniţi grav. 

Alegeri comunale, în c a r e femeile au în
frânt lista bărbaţilor. Zilele acestea au avut loc 
alegerile comunale în comuna Gvozdzec lângă 
Certkov (Qaliţia). Femeile s'au prezentat în ale
geri cu o listă independentă şi au câştigat toate 
mandatele. Rezultatul alegerilor a născut un inte

res extraordinar în întreaga Polonie. Femeile au 
mers în alegeri cu un manifest în care au arătat 
că bărbaţii ştiu numai să se certe şi să facă po
litica partidului, ignorând interesele adevărate ale 
populaţiei şi comunii. 

Una e doctrina şi a l ta e apl icarea . Preşe
dintele republicei Chili, d. Ibanez, a declarat zia
riştilor străini, că în ţara sa, problema comunis
mului a fost rezolvată foarte simplu. Toţi comu
niştii au fost trimişi pe o insulă pustie, pentru 
a-şi pune acolo în practică teoriile lor. După şase 
luni însă, ei au cerut autorizaţia să se înapoieze, 
renunţând la realizarea idealului. 

Bibliotecă nouă. Din iniţiativa P. S. sale episco
pului Vissrion al Hotinului se va înfiinţa la Bălţi o 
bibliotecă pentru cler şi populaţia oraşului şi judeţului. 

PARTEA OFICIALĂ 

Nr. par. 7 7 / 1 9 2 7 . 2 — 3 

Licitaţie minuendă. 
Consiliul parohial ortodox român din 

comuna Călăraşi, judeţul Turda, dă în în
treprindere pe cale de licitaţie minuendă 
zidirea bisericii, conform planului şi devi
zului aprobat de Veneratal Consiliu Epar
hial Nr. 6 1 8 0 — 1 9 2 7 şi invită pe cei inte
resaţi ca până la 2 Octomvrie a. c. ora 
12 să înainteze Consiliului parohial oferte 
înscrise, închise şi sigilate. 

Licitaţia seva ţinea în aceeaşi zi la ora 14. 
Comuna bisericească prestează în natură 

mâna de lucru pentru executarea săpături
lor la fundaţii cu uneltele antreprenorului 
şi va da gata la locul de construcţie tot 
nisipul, pietrişul, cărămida şi tot cimentul 
necesar la zidărie de cărămidă şi beton. 
Toate celelalte materii pentru construcţie 
şi sticlărie şi mână de lucru vor cădea în 
sarcina antreprenorului. 

Ofertele se vor face faţă de .devizul în
tocmit arătând rabatul sau sporul din pre
ţurile devizului în procent. 

Concurenţii vor depune un vad iu în nu
merar, hârtii de valoare, bilete de bancă 
acceptabile sau imobil liber de sarcini de 
cel puţin 6 % asupra preţului total din 
deviz care e de 1:350.000 Lei. 

Planurile proiectului de deviz şi condi-
ţiunile speciale de executare se pot vedea 
la oficiul parohial ortodox din Călăraşi. 

Consiliul îşi rezervă, dreptul de a încre
dinţa zidirea bisericii, fără considerare la 
preţurile şi condiţii aceluia dintre ofertanţi, 



care va prezenta mai multă garanţie şi so
liditate. 
" Epitropia nu supoartă spesele de parti

cipare la licitaţie. . 
Călăraşi, la 10 Septemvrie 1927. 

Consiliul parohial ortodox român. 
Gheorghe Mureşianu, Vasile Radu, 

• preşedinte. notar. 
Nicolae Stan, 

notar. 
Nr. 4 3 1 / 1 9 2 7 prp. 

Văzut: / • Murăşianu, 
protopop. 

Nr. 6113—1927. 3—3 
Concurs 

Pentru furnizarea de carne de vită, viţel, porc 
şi unsoare de porc, de prima calitate şi în canti
tate de aproximativ 20 Kgr. la zi, începând cu 
1 Octomvrie . a. c. pe seama internatului Acade
miei teologice din Str. Nic. Bălcescu Nr. 21, pu
blicăm prin aceasta concurs cu termenul până la 
25 Septemvrie a. c. 

Ofertele se vor înainta, închise şi sigilate, la 
adresa Consiliului eparhial ort. rom. din Cluj, 
Str. Iuliu Maniu Nr. 36, unde se pot lua infor-
maţiuni amănunţite.' 

Ofertele întârziate nu se iau în considerai'. 
Cluj, la 5 Septemvrie 1927. 

Consiliul Eparhial. 

Nr. 6114—1927. 3—3 

Concurs 
Pentru furnizarea de zarzavaturi pe seama in

ternatului Academiei teologice ort. rom. din Cluj; 
strada Nic. Bălcescu Nr. 21 în cantitatea de 

cartofi . Kgr. 10000 
ceapă 800 
morcovi 800 
.ţeler . . „ ' 100 
pătrângei . . 300 
sfecle 300 
varză •. . buc. 1000 

publicăm concurs cu termmul până la 15 Octom
vrie a, c. 

Ofertele — închise şi sigilate — se vor înainta 
la adresa Consiliului eparhial ort. rom. din Cluj, 
Str. Iuliu Maniu Nr. 36 în termenul indicat. 

Cluj, la 5 Septemvrie 1927. 

Consiliul Eparhial. 

Nr. 3 9 3 / 1 9 2 7 . 1—3 

C O N C U R S 

Pentru întregirea parohiei de clasa III. 
Dumbrava, protopopiatul Lăpuş, se publică 

concurs cu termin de 3 0 zile dela prima 
publicare în „Renaşterea". 

Venitele după acest post sunt următoa
rele. 

1. Salarul legal dela Stat. 
2. Sesie parohială de 32 iug. grădină, 

arător, fânaţ, păşune şi pădure. 
3. Două mierţe de cucuruz sfărâmat şi 

o zi de clacă dela fiecare fum. 
Pentru locuinţă preotul se va îngriji, se 

află o casă de închiriat cu supraedificatele 
economice. Preotul ales respective numit 
va trebui să domieilieze în. comună. 

Cererile se vor înainta oficiului protopo-
pesc cu anexele cuvenite iar concurenţii 
cu avizul protopopului se pot prezenta în 
parohie pentru a predica şi a face cuno
ştinţă cu poporul. . 
Oficiul protopopesc ort. rom. al Lăpuşului 

în conţelegere cu consiliul parohial. 

Tg.-Lăpuşului, la 12 Sept. 1927. 

Protopop: Z. Manu. 

Nr. 8 3 6 / 1 9 2 7 . 2 — 3 

C O N C U R S . 

Pentru întregirea postului de paroh va
cant în parohia de cl. IH-a Agribiciu, cu 
7 9 4 de suflete, se publică cu data primei 
publicaţii în „Renaşterea" concurs cu ter
men de 3 0 zile. 

Venitele împreunate eu acest post sunt: 
1. Casă parohială nouă şi modernă cu 

supraedificatele necesare; 
2. Sesiune parohială 14 iugăre, din care 

jumătate arabil; 
3. Drept de păşunat pentru 10 vite mari; .' 
4 . Lemne de foc de pe o părţea întreagă; 
5. După fum o mierţă mare de bucate 

(grâu, secară sau porumb) şi o zi de lucru, 
eventual rescumpărarea în bani; 

6. Stola obişnuită; • 
7. Salar dela Stat. 
Doritorii de-a ocupa parohia vor înainta 

aici, în termen, actele cerute de Regula
mentul pentru ocuparea locurilor vacante 
publicat în „Renaşterea" Nr. 25 a. c. po
trivit art. 4 sau 11 şi se vor prezenta şi 
în persoană la acest oficiu. 

4 Cluj, 19 August 1927. 
Protopop: Nicolae Vasiu. 




